Exemples d’exercices résolus avec l’avancement x
I / Le soufre réagit à chaud avec le zinc pour former du sulfure de zinc ZnS . Le mélange initial contient 3,27 g de zinc et 2,89 g de soufre . 

1. Ecrire l’équation de la réaction  .

2. Quelle masse de sulfure de zinc a-t-on obtenue ?

3. Quelle est la masse finale du réactif en excès ?

Solution :

1. Zn  +  S  -----------     ZnS

2. Nombre de mole initial des réactifs :    nZn° = 3,27 / 65,4 = 0,05 mol = 50 mmol

nS° = 2,89 / 32,1 = 0,09 mol = 90 mmol

Equation                              Zn                +               S                                ZnS

Etat initial                 ( en mmol )
50
90
0

Au cours de la transformation
50 - x
90 - x
x

Etat final                   ( en mmol )
0
40
50

      Le zinc est le réactif limitant ; l’avancement maximal  est xmax = 50 mmol .

      Masse de sulfure de zinc obtenue : mZnS = 0,05 * ( 65,4 + 32,1 ) = 4,88 g

3. Le réactif en excès est le soufre ; masse du soufre restant : mS = 0,04 * 32,1 = 1,28 g

II / On réalise la combustion  du magnésium dans un flacon contenant 250 mL de dioxygène . On obtient alors de l’oxyde de magnésium MgO .

1. Ecrire l’équation de la réaction .

2. Quelle masse de magnésium a été utilisée , sachant                                                             que les deux réactifs ont été entièrement consommés ?

3. Quelle masse d’oxyde de magnésium a -t-on obtenue ?

Solution :

1. 2 Mg  +  O2   ----------  2 MgO

2. Nombre de mole initial de dioxygène : n° = 0,25 / 25 = 0,01mol = 10 mmol

      Equation                             2 Mg                +               O2                                 2 MgO

Etat initial

(en mmol )
n
10
0

Au cours de la transformation
n - 2x 
10 - x
2x

Etat final 

( en mmol )
0
0
20

      Le dioxygène étant entièrement consommé , l’avancement maximal est xmax = 10 mmol .  

      Nombre de mole initial de magnésium : n = 2x = 2 * 10 = 20 mmol = 0,02 mol

      Masse de magnésium utilisée : mMg = 0,02 * 24,3 = 0,49 g

      Masse d’oxyde de magnésium obtenue : mMgO = 0,02 * ( 24,3 + 16 ) = 0,81 g

III / On réalise , dans un ballon , un mélange gazeux avec 50 mL de propane C3H8 et 500 mL de dioxygène . La combustion de ce mélange donne de la buée sur les parois du ballon ; de l’eau de chaux versée dans le ballon , après la combustion , se trouble .

1. Ecrire l’équation de la réaction .

2. Quelle masse d’eau a-t-on obtenue ?

3. Déterminer la composition , en volume ,

     du mélange gazeux final .

Solution :

1. C3H8   +  5 O2   ---------    3  CO2  +   4  H2O

2. Nombre de mole initial de dioxygène : n = 0,5 / 25 = 0,02 mol = 20 mmol

Nombre de mole initial de propane : n’ = 0,05 / 25 = 0,002 mol = 2 mmol

 Equation                        C3H8          +         5 O2       ---------    3  CO2          +        4  H2O 

Etat initial 

( en mmol )
2
20
0
0

Au cours de la transformation
2 – x
20 – 5x
3x
4x

Etat final

( en mmol )
0
10
6
8

      Le réactif limitant est le propane ; l’avancement maximal est xmax = 2 mmol .

      Masse d’eau obtenue : m = 0,008 * ( 2*1 + 16 ) = 0,14 g

3. Volume de dioxyde de carbone formé : v = 0,006 * 25 = 0,15 L

Volume de dioxygène restant : v’ = 0,010 * 25 = 0,25 L

Données :                                                  MZn = 65,4 g /mol          MS = 32,1 g/mol





Données :                          


Vm = 25 l / mol


MMg = 24,3 g / mol          MO = 16 , 0 g / mol








Données : 


Vm = 25 L / mol


MC = 12 g / mol     MH = 1 g / mol    MO = 16 g / mol








